



益阳地域文化对高校德育的影响

刘凌霄

(湖南城市学院马克思主义学院 湖南 益阳 413000)

【摘要】地域文化是重要的教育资源，高校德育的针对性和实效性离不开所在地的地域文化的熏陶。益阳是一所历史悠久的千年古城，益阳地域文化深受湖湘文化及分支梅山文化的影响，对高校德育中的爱国主义、生态文明、励志等方面有着积极的作用。

【关键词】益阳、地域文化、德育

2019年的学校思想政治理论课教师座谈会上习近平同志就谈到时落实立德树人根本任务的关键课程就是思想政治理论课。落实立德树人根本任务，就要扎实办好思想政治理论课，从理论武装、价值引领、实践养成等方面持续推进思想政治理论课守正创新、提质增效，高校的德育理论课程主要是通过思想政治理论课为社会主义培养德智体美劳全面发展的建设者和接班人，把大学生努力培养成担当民族复兴大任的时代新人。

一、地域文化对高校德育的必要性

现代大学的办学目标应当是培养人才来服务于整个社会，大学从成立之日起就肩负着社会责任，大学是社会的大学，社会承担着对大学的责任。每一个高校都是处在城市里的，只有立足于地域文化，通过地域文化对高校德育的影响，构建高校德育教育的理论体系和实践操作机制，解决“育什么”、“怎么育”的问题，为高校开展德育工作提供丰富的实践案例和经验，以及为广大教师在日常的教育教学中做好德育工作提供指导和借鉴。地域文化对于高校思想政治理论课教育的教学活动中传统优秀文化的传承、社会核心价值观的引领，以及思想政治理论课课堂教学与实践教学协同机制的构建等方面都可以发挥独特的功能。

文化具有育人的功能，自古以来就是以文化人。不同的地域文化承载了所在地域发展的印迹、历史文化的积淀、城市精神的传承，是所在地域生活的人在社会发展中形成的价值观和人际交往方式的反映。只有提炼地域文化的思想内涵，才能起到地域文化对高校德育的针对性和引领性。地域文化通过地、天、人、道四个基本要素与思想政治教育产生内在的逻辑关联。^[1]

二、益阳地域文化的内涵

益阳是我国中部地区位于洞庭湖南岸的一座中小城市，是环洞庭湖生态经济圈核心城市之一，也是长株潭3+5城市群之一。民间有所谓“金湘潭，银益阳”之称，益阳自古是江南富饶的“鱼米之乡”，因此益阳别名“银城”。

益阳是一座古老的城市，文化底蕴十分深厚。有文献记载和出土文物证明，我们的祖先早在旧石器时代就在这块土地上生活着。对近代益阳城市文化影响更为直接的是湖湘文化及其支脉梅山文化。益阳在历史长河中孕育出了许多优秀传统文化，比如书院文化、码头文化、三国文化等多种文化形式。改革开放、城镇化建设、美丽乡村建设都为益阳地域文化的创新和建设带来前所未有的历史机遇，为益阳地域文化注入了新的时代内涵。

益阳不仅风光秀丽，自古以来也出了不少的名人名家。古代有齐己这位诗僧，在明代有名臣郭都贤，陶澍和胡林翼是清代官场上著名的益阳人氏，清末时期还有大书法家黄自元。现代有周立波、周扬和周谷城的“三周”，和著名作家叶紫的“一叶”。在悠长的历史岁月里，益阳这座城市所形成的精神体现着其深厚的文化背景。

三、益阳地域文化对大学生德育功能主要呈现以下三个层面

(一) 爱国主义教育

益阳文化源远流长，自古名人都离不开爱国的情怀。陶澍与“湘军三杰”(曾国藩、左宗棠、胡林翼)关系十分密切，他在理学经世思想、改革思想、吏治思想、人才思想、爱国主义思想等方面，对“湘军三杰”产生了深刻的影响。胡林翼，与曾国藩、李鸿章、左宗棠并称为“中兴四大名臣”，他从小就

深受湖湘文化的影响，湖湘文化中的爱国忧民、经世致用等精神在他一生中体现得淋漓尽致。他既是湖湘文化的受影响者，也是湖湘文化的积极传播者。益阳籍著名作家周立波在民族解放斗争的背景下，舍弃安逸、优裕的生活，投笔从戎，投身到时代激流之中，正是受到了心怀天下，为国为民的湖湘文化理念的感召。

益阳有多个红色文化教育基地如厂窖厂窖惨案纪念馆、丰堆仓革命旧址、曾士峨烈士纪念碑等，在这些红色文化基地里的展示中，我们看到许多益阳革命志士如熊亨瀚、夏曦、曾士峨、段德昌等为新民主主义革命的胜利和益阳的解放做出了重要的贡献。

益阳本土的这些优秀的传统文化和红色资源为在益阳的高校德育提供了大量的素材，不仅让高校大学生了解就读学校所在地益阳的历史，也为大学生培养新时代的爱国主义提供了历史的传承。

(二) 生态文明教育

地理生态文化资源十分丰富的益阳，自然美景吸引着历代文人骚客在这里吟诗作赋，感时伤怀，流连忘返。^[2]益阳自古就是一座美丽的山水自然生态城市，城市不大，但是山清水秀，生态宜居。一直以来益阳非常重视生态环境的保护，从益阳的生态文明建设中，高校大学生能体会到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设这五位一体建设中，生态文明建设是基础。让自己也从益水益山，益美益阳里学会如何保护生态环境，达到人与自然的和谐共处。

(三) 励志教育

都说湖南人霸得蛮，益阳人尤其是敢想敢闯，益阳人对先进的文化积极学习。有强烈的进取精神，在生活上努力追求健康向上。这是这种精神的感染下，很多益阳人在近代历史上走出益阳这个小地方，走向更加广阔的世界，在为国家谋独立富强和为民族谋复兴的进程中做出了不小的贡献。如“晚清人才第一人”陶澍，中兴名臣胡林翼，文艺理论家周扬、作家周立波等。现在益阳城市精神表述语为：崇文尚义 通达超越。益阳人民积极进取，不甘人后，能面对现实，经受挫折，奋发图强正是“超越”的内涵。益阳地域文化里包含的励志内容对于新时代大学生理想的追求、信念的坚定有着潜移默化的影响。

地域文化中蕴含的人文精神，也极大地丰富了大学生的精神世界，提高了他们的人文素质内涵。^[3]只有立足于益阳地域文化对高校德育教育的影响，针对高校德育工作存在的问题，积极探索提高大学生德育工作实效性的途径和方法，才能带动高校德育，尤其是思想政治理论课教学的革新和突破，使学生在不知不觉中接受德育，实现学生个性优化和素质全面发展。

参考文献：

- [1] 张亚男，王悦文. 地域文化融入高校思想政治教育的途径[J]. 辽宁经济职业技术学院学报, 2017(03).
- [2] 易永卿. 近代益阳城市文化探赜[J]. 湖南城市学院学报, 2008(03).
- [3] 朱琳. 以地域文化为引擎的大学生生态道德教育探析[J]. 高教学刊, 2017(12).

基金项目：

益阳市哲学社会科学立项课题《益阳地域文化对高校德育实效性影响实证研究》，编号 2018YS013